

# 深耕充矿第一犁

## ——充矿集团现代服务业发展初探

本报记者 李国政 通信员 吴玉华

5月16日,充矿集团事业发展公司房产品租赁集中管理办公室主任竞聘,以每年高出原租赁价格240万元圆满结束。此前招待所承包榆林未来能化公司金鸡滩煤矿外招餐厅亦开始营业,仅此两项每年可创利润340万元,此举被认为是充矿集团改革改制深耕内部市场的第一犁。

### “认真、用心,才能成功”

万事开头难,对基于充矿物业公司基础上组建的事业发展公司尤其如此。

“原来的物业公司和充矿非常相似。”充矿集团董事长张新文对“老物业”的弊病一针见血,“充矿搞服务业有劣势也有优势,劣势很明显,所有的都是体制上的问题,集团公司不放权,又延伸了煤矿管理的观念和制度,不适合物业。”

难,不仅是体制机制问题,在几乎一穷二白的基础上搞发展,压力比山还大!现有的资源能做哪些事?采取什么样的发展模式?能涉足哪个行业?有哪些投资小见效快的项目?怎么样去延伸、拓展和承转现有的服务项目?怎样向真正意义上的公司转型?

事业发展公司总经理陈峰教认为,结合

当前严峻经济形势和前期调研情况,事业发展公司只有发展才能解决后勤单位多年来沉积的弊端和矛盾。他说:“我们能体会到集团领导加快现代服务业发展的良苦用心,只有认真、用心,才能功成。”

7家委托管理的服务机构、609名人员能否实现平稳划入,关乎事业发展公司能否顺利开展工作。事业发展公司认真落实充矿大部制改革部署,按照“岗随责任走、人随岗位走”要求,整合原物业公司职能,本着“精干高效”原则,完成服务机构定编定员、机构设置和个别部门竞争上岗工作;明确财务科室业务管理和行政管理权限划分,资产、经费等财务指标统一纳入公司管理拨付;建立固定资产卡片登记制度,对600余项资产逐一核查,确保了改革划转期间,资产不流失,责任不空档,各项工作有序推进。

组建的同时,事业发展公司开始密集调研,本着“我在功必可成”、“我在功必能成”理念,迅速转变角色、融入工作,圆满完成集团要求的确保稳定、确保安全、确保工作有序衔接的“三个确保”目标。在此基础上全面分析研究制约发展的突出问题,建立联席办公会议制度,对急需解决的重点问题每周一调度一部署,逐项明确责任,限期落实,形成面向矿区、多点布局、市场化运作、差异化管理的管理思路。同时,进一步理顺管理关系,优化工作流程,建立健全党政联席会、党委会、总经理办公会等议事规则,修订完善财务、劳资、全面预算等制度24项,构建分工明确、流程优化、运转高效的管理机制。由此可见其“认真、用心”。

### “这是一个成功的开始”

充矿集团总经理李希勇给事业发展公司定位为:分担总部部分管理职能,向服务市

场化、社会化方向发展,“根本目的是优化后勤保障资源,提高工作效率,为集团公司改革发展提供高质量的后勤保障服务。”他强调。

4月1日,事业发展公司全面启动内部市场化建设,岗位货币化管理开始推行;4月13日,招待所承包金鸡滩煤矿外招餐厅正式达成意向,相关合同文本已经拟定,前期准备工作基本就绪;5月16日,房产品租赁集中管理办公室主任竞聘以每年高出原租赁价格240万元圆满结束;药械集中采购工作全面展开……

“事业发展公司的主要任务是服务,核心是发展。”陈峰教说,“我们树立关心发展、积极发展、参与发展的氛围,围绕发展动员每一位同志积极出主意、想办法,形成好的发展思路和定位。”

外拓市场方面,保安公司经集团5月14日党政联席会议批准成立后登记注册工作正式启动;按照集团公司要求,用不到两个月的时间药械集中采购完成了前期调研、协商和谈判工作,5月16日召开药械集中采购会议;社区管理中心和部分单位达成厂区管理、物业服务意向;与北京汉喜普泰公司进行洽谈,达成建立心胸外科意向,标志着医院引进专家团队工作进入商谈协议的操作阶段……深耕充矿市场方面,构建起“17446”个性化管理框架,制定47项绩效运行制度,测算5个方面2021种产品价格,建立信息化平台,实行“链式结算”,一、二级市场基本建成,定额管理体系初步形成。

1—4月份,事业发展公司实现收入

26541万元,完成力争目标;经费控制在14501万元以内,完成奋斗目标。

### “坚持几年,必有好处”

“后勤服务内部市场非常大,只要把充矿的市场做好了,就能发展好每一个板块。”张新文说,比如医疗板块,十多万职工的医疗,包括家属的基本医疗和养老,再加特色医疗服务,支撑医院发展是没有问题的,关键就是看你怎么去深耕充矿这个市场。李希勇也对事业发展公司提出要求:深耕充矿市场,加快发展特色医疗、健康服务、家政服务项目,尽可能减少经费补贴。

对此,事业发展公司胸有成竹,很快形成“做优、做强集团公司赋予事业发展公司服务和管理职能”的工作立足点,确立“立足本部、服务矿区、延伸驻外机构、辐射周边社会”总体发展定位,采用“服务集成,多元化协同经营”商业模式,采取“与集团公司内部企业合作、与集团公司外部集体企业、私营经济组织合作或合资,或是职工入股”等形式,“从小处入手,从小项目做起,形成联动效应”的具体操作思路,以招待所为平台,打造餐饮服务基地;以总院为龙头,做强医疗综合救治品牌;以优良医疗技术为支撑,发展高端健康服务业;以社区管理中心为主体,整合拓展物业管理服务产业;以社区治理中心为依托,探索发展保安产业;以服务职能为载体,延伸拓展现有创收业务。

“坚持几年,必有好处!”事业发展公司党委书记董在国说。

第七届全国化工企业管理创新大会在江苏黄桥召开

## 黑松林“心力管理”创新经验受到赞赏与推广

近日,由中国化工企业管理协会和江苏省化工行业协会联合举办的第七届全国化工企业管理创新大会,在江苏泰兴市黄桥镇召开。来自上海、江苏、山东、浙江、江西、安徽等省市的化工行业协会,与我国氯碱、氮肥、矿业、防腐、节能、环保、化工装备、自动化应用等专业协会及100多家大中型化工企业的领导与专家出席会议。

研讨创新管理模式,是这次会议的主题。会议期间,荣获本届创新管理成果一等奖的江苏黑松林粘合剂有限公司董事长刘鹏凯,作题为“心力管理”的创新实践”管理经验介绍。第七届全国化工创新管理成果奖获得者浙江传化股份有限公司、深圳芭田生态工程股份公司、中昊晨光化工研究院、风神轮胎股份有限公司、中石化江苏油田公司等单位的领导和技术人员分别介绍了管理创新的成果和经验。

“本届会议选择在江苏泰兴市的千年古镇黄桥举办,旨在现场观摩、交流和推广江苏黑松林粘合剂有限公司关于‘心力管理’的成功经验”。中国化工企业管理协会会长王印海隆重向大会推荐:本届大会的主题之一是安排黑松林公司董事长刘鹏凯全面介绍并解读“心力管理”创新理念与实践应用效果,组织全体与会人员进入厂区生产现场考察论证,将“心力管理”的理念、模式、执行和效果分别展现给与会代表,以期给大家深刻的启迪和有益的借鉴。

何谓“心力管理”,其核心内容与应用价值如何体现?黑松林公司董事长刘鹏凯在他的理论专著《心力管理》(上海人民出版社出版发行并多次再版)一书中,以中小企业精典管理25法为核心,系统进行了深入阐述。刘鹏凯表述,“心力管理”注重员工心智模式的培育与思维方式的教化;注重培养员工对企业生存与发展环境从认知阶段到认识阶段,再到认可阶段核心价值观的培育;注重启发员工从源头思考、认识与解决问题的行为模式,实现从“人本”到“心本”,从“心本”到“心力”行为的飞跃,从而推动企业执行力和核心竞争力的有序实施。

清华大学资深教授张德在他的《中小企业的成功范例——心力管理解读》一书中表述:黑松林推出的“心力管理”模式,是将企业员工的“心之所及”转化为“力之所达”的过程;是将企业团队层面的意识,培养转化为物质层面的生产力资源,并有效地进行集聚、发散和增效的过程;是不断引导员工在工作中善用其心、自净其心、消除误心、凝聚爱心,共同构建心心相映、和谐发展环境的过程。

为了深入探讨黑松林关于“心力管理”的核心价值,近几年,中宣部、国资委、中国社会科学院、企业文化研究会、清华大学、中国人民大学、东南大学等部门数以百计的专家、教授及大中型企业的高管,结队前往学习考察、交流探讨。清华大学等学府以及江苏、辽宁、江西等省市自治区的一些高等院校与企业文化管理部门相继要求刘鹏凯董事长前往授课。清华大学张德教授先后五进黑松林,历时一年之久进行求证与梳理,撰写出35万多字的论著《中小企业的成功范例——心力管理解读》;企业文化研究会研究员钟祥斌教授等编著出版《心的力量——走进黑松林》,系统介绍与剖析“心力管理”的典型案例与核心价值,给企业界和社会管理界以深刻的启迪。

江苏黑松林粘合剂有限公司是以粘合剂为主导产品的中小企业,该企业创建近30年来,公司董事长刘鹏凯努力探索以人为本的现代企业管理理念与方式,坚持在理论上学以致用,在实践中探索,在应用中提炼,逐步摸索出一套适应中小企业创新发展的独特理念和方式。

由于“心力管理”的核心价值,黑松林公司的改革创新成果不断凸显。近年来,黑松林公司在充分发挥技术人员与员工创新能力的基础上,加大与科研院所的产学研联合,树立“中国胶粘剂的绿洲有一片黑松林”的理念,坚持“绿色、环保、适用、安全”的原则,努力做好“胶粘剂文章”。企业在原有少数品种的基础上,相继开发研制出具有达到欧盟标准的D3白胶、汽车内装饰胶、环保型抗流淌快干胶、无毒水性箱包胶、聚醋酸乙烯脂乳胶、环保型装饰万能胶等数十种新产品,拥有17项发明专利和实用新型专利,申报“黑松林”、“老木匠”、“老熊”、“补天”等60多个注册商标,主持和参与编制了《装饰装修材料胶粘剂中有害物质限量》、《胶粘剂气味评价方法》、《装饰装修胶粘剂制造使用和标识通用要求》等11项国家标准。由于坚持全员质量管理,企业一直保持着100%的产品出厂合格率,创出了人均销售100万元的“双百”行业标兵。先后被认定为国家级高新技术企业、中国胶粘剂工业协会常务理事单位、全国胶粘剂标准制订单位,全国企业文化竞争力30强和中国石化企业文化建设十佳示范单位。

(成吉昌 胡宏)

## 东风德纳车桥襄阳工厂开展知识竞答活动

为积极落实工厂党委“两改善三提升”主题活动精神,近日,东风德纳车桥襄阳工厂金二车间党支部在车间二楼会议室举行了现场答题竞猜活动。竞猜活动由该车间党支部书记刘建松主持,车间全体管理岗位党员参加了活动。

竞猜内容主要包括安全、质量、现场等理论知识及形势目标、廉政知识等一些与党员密切相关的党员必备知识。竞赛采取个人举手答题的方式,其他成员不得补充。在比赛过程中,党员们积极踊跃,现场气氛热烈活跃。经过四轮抢答和两轮加赛的比拼,党员尹桐槐以答对题目最多获胜,捧回一等奖。党员梅平、胡俊分别获得二、三等奖。

竞赛结束后,党员们意犹未尽,大家表示,车间党支部以竞猜的方式来学习与工作密切相关的知识,形式新颖,能让党员填补知识漏洞,享受竞猜乐趣,提高自身的素质,进一步推进车间改善提升等各项工作向前发展。

(史玉林)

## 漯河食品职业学院师生参观双汇第一工业园

本报讯(记者 李代广) 6月5日上午,漯河食品职业学院师生200多人来到双汇第一工业园参观。

师生们首先参观了屠宰、分割车间,大家从参观窗口看到了完整的生产线,纷纷表示,真是太震撼了。如果没有亲眼看到,自己绝对无法想象原来肉类加工会有这样先进、高级的生产工艺,双汇的生产工艺水平堪称一流,几位老师对双汇的瘦肉精“头头检验”尤为称赞。

在高温肉制品生产车间,师生们看到了火腿肠的生产加工过程。当学生们看到自己熟悉的新王中王、金双汇、泡面拍档等产品时异常兴奋,纷纷拿出手机拍照并在离开第一工业园之前合影留念。

参观结束后,师生们又来到双汇大厦,在大厦二楼会议室,双汇人力资源中心副主任李广军和大家展开了一场精彩纷呈的交流,有学生对双汇的薪资待遇、发展前景和职业规划提问,并表示自己有意愿毕业之后到双汇工作。

## 稻花香酒业公司举行5月份劳动技能竞赛

5月21日至31日,稻花香酒业公司5月份劳动技能竞赛先后在酿酒车间、包装车间举行,经过紧张激烈的角逐,各车间共产生了29个单项月赛冠军,涉及上甑、摘酒、拌料、摊晾、盖外盖、灯检、贴标、包装等16个项目。

平时练好兵,干时显身手,群英大聚会,登台试技能。在比赛过程中,各参赛选手动作娴熟,技巧灵活、经验丰富,充分体现了参赛选手对生产工艺及设备操作的熟练度;在摘酒项目中,针对理化指标和酒度,各参赛选手通过自评与实际检测结果进行对比分析,体现了参赛选手对白酒的品评能力;在包装车间,还设置了不同的障碍环节,比如不同文字的大箱、未喷码的内盒等等,提高了比赛的难度,让参赛者更能发挥自己的操作水平和应变能力。

此次比赛根据公司2014年劳动技能竞赛暨劳模评选实施方案开展,其中酿酒车间涉及上甑、摘酒、拌料、摊晾四个项目;包装车间开设了盖外盖、灯检、贴标、包装、封罐、贴检封、打铆钉、打堆码、装箱、奖卡盖奖券章、奖卡贴水印标、调试喷码机等



●三车间装箱比赛  
12个项目。自5月起由酿酒车间、包装车间自行开展单项月度竞赛,并决出各车间单项月赛冠军。年度总决赛将于2014年

11月在各单项月赛冠军中进行,每个单项项目决出单项年度赛冠、亚、季军。

(文/刘健 吴晓波 焦敏 图/韩磊)

## 关公坊酒业勾兑中心开展罐区安全管理培训

5月26日,关公坊酒业勾兑中心在主控室开展了灌区安全培训,此次培训主要包括灌区安全生产管理、勾兑定量输送管理等内容,勾兑中心全体人员参加了此次培训。

“安全是企业立业之本,灌区安全更是不容小视,作为公司灌区安全守护者,我们要不断加强自身安全责任心。”勾兑中心主任涂成军在培训中强调。培训通过现场讲解、案例分析等,重点对勾兑定量输送机灌区安全管理中的关键点进行了详细的阐述。

参训人员纷纷表示,培训内容简洁且实用,解决了日常工作中存在的盲区,为今后的工作打下了基础。

(刘洋)



●培训现场

## 以成熟的技术开发个性化产品为新农村建设服务 锡柴机在拖拉机市场获好评



日前,290台配套锡柴康威系列柴油机的拖拉机陆续走进山东、江苏、河南及东北地区,锡柴机低油耗、低排放、动力强劲等特点受到了用户的高度评价。

品种全,功率覆盖广,是锡柴机的一大

特点。锡柴产品拥有奥威、恒威、康威三大品牌,W、X、K、F、L、M、N七大系列,功率范围从40马力至500马力,是轻型车、客车、中重型车、工程机械、农业机械、发电机组的高品质动力,被业内称为国内排量跨越最大、功率覆盖最宽的动力超市。作为曾经的国家农机部直属企业,锡柴长期以来坚持为农机产品提供优质动力,服务新农村建设。

这次推出的拖拉机专用柴油机是锡柴紧跟政策脉搏,以成熟的技术、丰富的经验

开发的个性化产品,设计与性能处于国内领先地位,外观精良、质量稳定、省油低耗、动力强劲,性价比高。拖拉机整车试验数据显示,发动机平均燃油消耗率为344g/kW·h,低于标准要求的350g/kW·h,扭矩储备系数28%,高于标准要求的15%,动力输出轴最大转矩点转速与动力输出轴最大功率点转速之比68.2%,优于标准要求不大于75%,与同类柴油机相比优势明显。上市以来,其“经济实用,可靠耐用”的产品形象广受市场好评。

(许武英)